

# 南雄统计

## 第十八期

南雄市统计局编

二〇一八年十月二十五日

### 经济增长稳定回升 完成目标仍需加温鼓劲 ——2018年南雄市前三季度经济运行情况分析

前三季度，市委市政府坚定践行新发展理念，抢抓机遇，发展县域经济，经济增长稳定回升，高质量发展扎实推进。初步核算，前三季度，南雄实现地区生产总值85.12亿元，按可比价格计算，同比增长3.9%。分季度看：第一季度增长0.9%；第二季度增长4.1%；第三季度增长6.4%。分产业看：第一产业增加值19.35亿元，同比增长6.0%；第二产业增加值17.4亿元，同比下降0.1%；第三产业增加值48.37亿元，增长4.6%。三次产业比22.7：20.4：56.8。产业发展呈现一产增长加快，二产企稳回升，三产总体平稳。

### 2018年前三季度主要经济指标增长速度对比表

计量单位：%

	生产 总值	规模以上工 业增加值	固定资 产 投资	社会消费品 零售总额	公共财政预 算收入
全国	6.7	6.4	5.4	9.3	8.7
广东	6.9	6.0	10.2	9.1	10.0
韶关	4.6	2.8	3.5	9.5	9.1
曲江	4.8	0.7	5.0	9.3	10.3
始兴	6.7	39.2	8.9	8.9	14.6
仁化	0.8	-6.1	15.9	9.5	5.6
翁源	2.3	2.8	-40.0	9.0	8.4
乳源	4.0	-0.2	5.4	9.7	1.9
新丰	5.8	19.2	5.2	9.2	12.6
乐昌	8.0	14.4	-16.3	9.0	12.3
南雄	2.6	-9.2	57.2	10.4	23.8
	5.7	3.6	49.8	9.2	8.2
	3.9	8.1	-3.8	9.5	-23.4

#### 一、主要经济指标运行情况

(一) 农业生产稳中向好。南雄着力推动农业供给侧结构改革，大力发展现代农业，培育乡村新动能，农业生产形势良好，农业增长加快。前三季度，全市完成农林牧渔业产值 32.17 亿元、同比增长 5.5%，增速比上半年加快 1.4 个百分点。实现农林牧渔业增加值 19.49 亿元，同比增长 6.0%，

增速比上半年加快 1.6 个百分点。

（二）规上工业发展加快。我市积极实施优质企业倍增计划，努力推动工业高质量发展。前三季度，全市规上工业增加值同比增长 8.1%，增速比上半年回升 15.5 个百分点，拉动经济增长 0.6 个百分点。其中，绿洲公司、乐华陶瓷等 14 家列入韶关“倍增计划”的企业，新增工业增加值 0.91 亿元，拉动规上工业增长 8.62 个百分点。规上工业企业实现利润 1.4 亿元，同比增长 21.6%；主营业务利润率 4.76%，同比提高 0.49 个百分点。

（三）资质建筑企业发展平稳。前三季度，全市建筑业实现增加值 6.28 亿元，同比下降 1.3%，降幅比上半年收窄 3.6 个百分点。其中，资质建筑企业完成增加值 3.8 亿元，同比增长 6.1%，拉动建筑业增长 3.44 个百分点。

（四）固定资产投资降幅收窄。全市完成固定资产投资 41.31 亿元，同比下降 3.8%，降幅比上半年收窄 6.5 个百分点。从投资结构来看，第三产业投资持续增长，完成投资 24.11 亿元，同比增长 20.2%，拉动投资增长 9.4 个百分点。其中，交通基础设施投资增长强劲，完成投资 1.8 亿元、增长 1.1 倍。

（五）市场销售持续增长。全市完成社会消费品零售总额 43.82 亿元，同比增长 9.5%，增速比上半年加快 0.1 个百分点。分区域看：城镇增长 9.5%，比上半年加快 0.2 个百分

点；乡村增长 13.3%，比上半年加快 0.8 个百分点。

**（六）财政支出较快增长。**受减税政策和耕地占用税减少等因素影响，前三季度，地方一般公共预算收入 3.5 亿元，同比下降 23.4%。一般公共预算支出 27.61 亿元，同比增长 17.4%。其中，教育、医疗卫生和计划生育、城乡社区等民生支出保持高增长，分别增长了 19.4%、13%和 67.6%。

**（七）税收质量向好。**前三季度，国内税收总收入完成 5.82 亿元，虽然增速同比下降 1.1%，但从税收构成来看，国内增值税完成 2.9 亿元，增长 15.6%。工业企业贡献税收 1.37 亿元，同比增长 21.1%，拉动税收增长 4.1 个百分点。

## 二、经济运行存在的主要问题

前三季度，南雄经济增长回升明显，但也存在投资、房地产和贸易业增长乏力，金融业对经济增长贡献不足等突出问题。

**（一）投资回升艰难，影响经济增长。**前三季度，全市固定资产投资降幅比上半年收窄 6.5 个百分点，主要得益于省定贫困村社会主义新农村示范村建设等大项目纳入统计。目前，在库项目剩余投资只有 36.8 亿元，同比减少 31.3 亿元。前三季度，投资中的建筑安装工程量同比下降 33.5%，严重影响了建筑业、交通运输业等相关行业指标的增长，拉低全市经济少增长 1.4 个百分点。

**（二）房地产业的三项关键指标全面回落。**受去年碧桂

园和阳光里集中入库、基数抬高，和房地产信贷收紧的影响，前三季度，房地产开发投资、销售面积和房地产从业人员均出现负增长。其中，房地产开发投资下降同比 12.6%、商品房销售面积同比下降 6.2%、房地产业从业人员同比下降 12.3%，降幅分别比上半年扩大 16.9、8.2 和 1 个百分点，影响经济少增长 0.13 个百分点。

（三）贸易业增长回落。受消化历史欠账的影响，前三季度，我市限上批发业同比增长 8.9%，增速比上半年回落 6.9 个百分点；限上零售业同比增长 5.5%，增速比上半年回落 4.7 个百分点；限上住宿业同比增长 5.3%，增速比上半年回落 6.8 个百分点；限上餐饮业同比下降 33.1%，降幅比上半年扩大 27.1 个百分点。限上贸易业的回落，拉低批零和住餐业增加值少增长 0.15 个百分点。受翘尾等因素影响，预计贸易业下行压力还在增大。

（四）金融对实体经济支持不足。前三季度，金融机构各项贷款余额 61.1 亿元，同比增长 1.1%，增速比上半年回落 0.6 个百分点；存款余额同比增长只有 3.7%，比上半年回落 5.8 个百分点。由于金融存贷款的减少，实体企业融资困难，一定程度影响了经济增长。

### 三、几点建议

前三季度，我市经济增长 3.9%，对比全年预期增长 5% 的目标，欠账 1.1 个百分点。要完成全年预期目标，第四季

度经济增长至少要在8%以上，任务非常艰巨，需要各部门加温鼓劲，齐心发力。

**（一）补齐短板。**一是继续抓好林业竹木采伐量、林下经济和造林面积的统计，继续提高林业对经济增长的贡献。第三季度林业产值增长4.5%，为第一产业的增长作了很大的支撑。二是采取针对性措施，促进负增长企业发展生产，收窄降幅。同时，要引导企业加大研发经费的投入，提高研发对企业发展的贡献率。三是继续抓好批发零售和住宿餐饮业的数据修正工作，解决好历史高估遗留的问题。

**（二）挖掘存量。**一是抓好“倍增计划”企业的增长，发挥生产潜能，促进这些企业多做些贡献。力争规上工业增加值增长10%以上。二是狠抓统计“两防”工作，坚持部门联动机制，共同抓好“防弄虚作假、防少报漏报”工作，特别是要抓好税收的少报漏报工作。

**（三）抓好增量。**一是推动现有企业转型升级，实现高质量发展；二是抓好四上企业的培育新增，尤其是要重视在“三新”产业中，培育更多的经济增长点；三是抓好“下转上”的扶持工作，促进更多的企业上规上限，为明年经济增长奠定基础。

**（四）紧盯项目。**一是抓好重点项目的开工建设，确保重点项目尽早、尽快形成实际投资，想办法扭转当前固定资产投资负增长局面。二是抓好项目储备和入库工作，开展好

项目摸查和入库工作，做到应统尽统，力争全年投资实现正增长。

（五）抓相关指标增长。一是抓好资质建筑业的增长，通过发展，做大做强资质建筑业，支撑建筑业增长；二是抓好消化库存工作，促进房地产销售面积增长；三是抓好银行贷款的增长，发挥好金融业对经济增长的支持和推动作用。

撰写人：邓荣奎